

联络动态

第 22 期

(总第七百二十五期)

湖南省人大常委会代表工作委员会编

2024 年 12 月 16 日

密切联系人大代表和人民群众

密切联系人大代表和人民群众是习近平总书记对人大工作的明确要求,是深入践行全过程人民民主的重要途径,是实现人民当家作主的有效保证。省人大专门委员会要更加深刻理解、更加自觉践行这一新时代的新要求。

第一,密切联系人大代表和人民群众,是代表机关建设“着力点”。代表机关是人大“四个机关”的重要定位之一,代表工作是人大工作的“基本盘”,密切联系人大代表

和人民群众理应成为专委会工作的重要着力点。一方面，健全密切联系代表机制，促进代表依法履职、积极代表人民行使国家权力；一方面彰显代表机关用权为民的内在本质，筑牢代表服务意识，自觉接受人民监督，真正把人大代表代表人民、人民当家作主要求落到实处。

第二，密切联系人大代表和人民群众，是吸纳民意汇集民智的“主渠道”。人大代表是人民利益和意志的代表，是党和国家联系人民群众的桥梁。我省每一名省人大代表背后是近 10 万人民，每一名省人大常委会组成人员背后是近 100 万人民。只有落实密切联系人大代表和人民群众，才能更广泛更全面更具体吸纳民意、汇集民智，体现群众需求，回应人民呼唤，保障人民权益。

第三，密切联系人大代表和人民群众，是做好专门委员会工作的“动力源”。省人大教科文卫委工作贴近民生、满载温情，与民情息息相关，与民心紧密相连。人大代表是委员会有效运转的主体要素，是提升立法质量、增强监督实效的强劲动能，通过代表最能感触到真实的民情民意。其中的专业代表，类别广泛，专业性强，在立法、监督、调研等工作中能够发挥不可或缺的专业优势，用好这一力量，各项工作将建立在更坚实的民意基础之上。

本届以来，省人大常委会党组高度重视密切联系人大

代表和人民群众，落实制度保障，既作好带头示范，又注重经验推广，出台《关于进一步加强和改进新时代人大代表工作的意见》《关于推动全省各级人大代表更加密切联系人民群众的实施意见》等文件。密切联系人大代表和人民群众在省人大常委会机关形成更加浓厚氛围、更为自觉习惯。省人大教科文卫委主动跟进，转变了作风、汲取了智慧，加深了与人大代表和群众的情感，推进了工作。

一是大会期间与闭会期间贯通，做到常态联系。人大会议召开期间是密集直接联系代表的有效时空，但是，搞不好也可能变成“一年一见”的形式。我们重视大会期间的联络服务，听取意见，反映情况，履行常委会委员下团听取意见这一新的任务。重视日常联系，一年多来，分别组织了教育、科技、文旅、卫健 4 个专业代表小组、57 名专业代表开展多次视察、调研活动。科技领域专业小组聚焦“促进科技成果转化、发展新质生产力”主题，在长沙开展专题调研，促成 6 家企业达成初步合作，得到了省人大常委会党组书记、副主任乌兰批示肯定。

二是“民主立法”与“民主监督”共进，做到专业联系。今年以来，共邀请各级人大代表参与立法、监督工作 40 余人次，协助省人大常委会制定预防中小學生溺水若干规定、促进学生心理健康、职业教育、实验动物管理条例，把

“群言群语”转化为“法言法语”。在省人大教科文卫委牵头或协助常委会开展的五项执法检查中,广泛邀请人大代表特别是专业代表小组参与,将专业优势转化为履职实效。在今年开展的促进科技成果转化“一法一办法”和非遗法执法检查过程中,代表提出的关于加强中试平台建设力度和科技创新知识产权保护、健全非遗人才激励机制,将非遗融入现代教育体系等建议,都在执法检查报告中得到充分体现。

三是督办议案建议与解决实际问题相结合,做到有效联系。今年省人大教科文卫委负责1件议案、181件建议,均已办理完毕,态度满意和结果满意均为100%。同时,对人大代表和群众反映的其他问题,如退林还田“一刀切”、农村医保四个不满意、扫码打卡加重学校负担、樟树港辣椒地理标志保护等,以“民有所呼我有所应”的态度,解决了一些急难愁盼问题。

四是“固定对象”与“其他对象”并行,做到广泛联系。委员会组成人员所在选举单位的人大代表、常委会委员分工联系的人大代表、专业代表小组的人大代表,是相对固定联系的对象,通过进站、小组活动、建群,以及登门拜访等方式联系。其他各级人大代表、基层群众,随时随地随机联系,把握好各种联系群众的机会。如对于临澧县全国

人大代表沈昌健、安化县省人大代表刘仁先、湘阴县人大代表张建辉等提出的意见和反映的情况,都予以认真倾听回应和关心支持,尽可能帮助解决他们在带领村民发展乡村产业和履职过程中遇到的问题,积极为代表和群众排忧解难。

五是“下沉走访”与“请进机关”互动,做到双向联系。

下基层必访代表、必邀代表、必就近走访群众,直接听取人大代表和群众意见,在为村干部减负调研中,多次走进市县人大机关,专门请代表中的村书记村主任建言献策。全覆盖走访看望我委不驻会的各位委员,积极宣传代表的履职事迹,协调推出《“90后”省人大代表段照乡村逐梦》等报道,展示代表风采,激活履职动力。主动与人大代表联系,利用代表来长机会,邀请代表来机关看一看、聊一聊,清茶一杯,情谊融融。

在省人大常委会机关工作中,“人民”两个大字时时处处映入眼帘,只有心中装着人民,办事想着群众,坚持依靠代表,才能真正推动全过程人民民主和密切联系人大代表和人民群众落地见效。

(省人大教育科学文化卫生委员会 供稿)

送：全国人大常委会代表工作委员会，办公厅研究室、新闻局、《中国人大》杂志社，省人大常委会主任会议（党组）成员，各省（区、市）人大常委会代表工作机构，省委组织部、省委宣传部，省人民政府办公厅，省监察委员会，省高级人民法院，省人民检察院，省人大常委会副秘书长，省人大各专门委员会，省人大常委会各办事机构、工作机构，省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组，各市州、县市区人大常委会。

责任编辑：汤 建 联系方式：0731—85309319 hnrldgwxrc@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号